

衢州画家绘制衢州最早的共产党员形象

讲述党史中的“衢师”故事

记者 钟睿

很多人都知道,中国共产党在衢州地区的第一个党组织是中共衢县支部,成员有吕雄、华月峰、周石华和程本一。为缅怀先贤,牢记历史,本地著名画家、衢州职业技术学院艺术设计学院副院长潘宇日前绘制了四幅水墨人物画,让这四位衢城最早的共产党员形象更为具体。

在作画之前,潘宇从常年收集整理衢州历史文献的青简社中找到四人的珍贵旧照,在写实的基础上进行了精心创作。



程本一



华月峰



吕雄



周石华

被历史铭记的四位衢州红色先贤

根据党史记载:1926年12月中旬,中共杭州地委考虑到钱塘江上游的金衢严地区革命力量薄弱,为策应北伐军入浙,发展革命的有生力量,通过中共党员、国民党省党部常务宣中华,委派中共党员、国民党省党部执委张寅仲为国民党金、衢、严三府总特派员,带领吕雄等中共党员,以国民党省党部特派员、农工指导员身份,到衢州等地开展革命工作。吕雄来到衢城后,积极物色建党对象,筹建中共组织。经过一段时间的观察和教育,吕雄首先发

展了国民党县党部(左派)执委兼宣传部长华月峰加入中国共产党。随后,吕雄、华月峰又介绍周石华、程本一加入共产党。1927年1月下旬,四人在衢城县学圣庙(原衢县县府大院内)秘密成立了衢州地区第一个共产党组织——中共衢县支部。2月,随着党员数量的增多和革命形势的发展,中共衢县支部改名为中共衢县独立支部。

据潘宇和朋友们考证,吕雄、华月峰、程本一、周石华四位先贤在“四一二”反革命政变发

生后,大多命途多舛。当时,国民党右派控制的省防军气势汹汹杀到衢城,一心屠杀吕雄等共产党员,吕雄在一位衢州本地人力车夫的掩护下侥幸逃出衢城,想去广东潮汕地区寻找党组织却未果,就此与组织失联;周石华在本地亲友帮助下,躲藏隐蔽在西乡月余,才敢逃往外地,1953年因病去世;华月峰被捕入杭州小车桥陆军监狱,后虽经营救出狱,但矢志不渝的他也就此与党组织失联,历经磨难直至在“文革”中受辱自尽……

红色衢州的历史,与“衢师”紧密相连

“我们的校史,其实与衢州革命史、中国共产党衢州党史紧密相连。”潘宇1992年大学毕业后,分配到衢州师范学校任教,而衢师就是衢州职业技术学院的前身。此次用心描绘中共衢县支部最早的四位共产党员,也带着他对学校的深厚情感,因为这四位先贤中的三位衢州本地籍共产党员,恰好都与“衢师”关系密切,华月峰、程本一在衢师任教,而目前资料较为匮乏的周石华至少是衢师家属。

据潘宇介绍,老一辈衢州人耳熟能详的“衢师”有着光辉的历史,堪称近代浙西文化之源,更是孕育了衢州革命的火种。衢师的历史,要追溯到晚清衢州新学兴起之时,清宣统三年(1911),浙江令每府设1所初级完全师范学堂,遂由金衢严道李龙元会同西安知县洪禧捐款,名士毛鹏云承办该学堂。1985年衢州恢复地级建制伊始,就做出《进一步办好衢州师范学校的决定》,大力支持衢师办学。

潘宇告诉记者,因为云集浙西最顶尖的知识阶层,衢师师生思想一直十分进步,早年衢州城里的每一次革命活动,衢师师生都冲锋在前,担当主力。“衢州六烈士”中的李子珍烈士就是衢师的优秀教师,林维雁烈士的父亲曾经担任衢师校长,翻译《共产党宣言》的华岗也曾任衢师任教。“将来有机会,我还准备收集更多与我们学校历史、与红色衢州历史相关的历史资料,进一步丰富美术创作。”

2022春晚恢复分会场

衢州常山县东方巨石阵入围初选



资料图片

常山县东方巨石阵

“东方巨石阵”是国家3A级旅游景区,位于常山县青石镇,由常山县政府和中国观赏石协会专家共同设计打造,占地面积约15亩,整体由“易苑”、“八卦阵”和“羲苑”三大部分组成,是衢州独具特色的人文景观标志。

受新冠疫情影响,2021辛丑牛年央视春晚取消了已连续五届设置春晚地方分会场的“惯例”,据与央视过往甚密的资深媒体人、著名文旅专家张一一透露,每年全国两会过后,作为年度大戏的央视春晚就会开始下一年春晚的筹备工作。而随着新冠疫情在我国全面得到控制,2022壬寅虎年春晚也将恢复地方分会场,以夯实文旅融合,促进疫后中国文旅业的复苏。

2016年开始,央视春晚先后在福建泉州、陕西西安、广东广州、内蒙古呼伦贝尔、上海、四川凉山、广西桂林、黑龙江哈尔滨、贵州黔东南、广东珠海、山东泰安、曲阜、海南三亚、江西吉安井冈山、吉林长春、广东深圳、河南郑州、粤港澳大湾区等18地设立过春晚分会场,无一例外的是,这些分会场都成为了网红打卡地,带动当地的旅游热以及周边商业的升值。

据悉,2022春晚地方分会场已进入初选,目前已有北京冬奥会张家口赛区 and 安

徽滁州八岭湖、浙江衢州东方巨石阵、广西柳州融水双龙沟和梦鸣苗寨、河北邯郸太行五指山、江西婺源篁岭景区、贵州开阳紫江地缝等10地进入春晚导演组视线。

本报综合

附2022春晚分会场初选第一轮名单如下:

- 2022北京冬奥会张家口赛区
- 安徽滁州明光市八岭湖
- 浙江衢州常山县东方巨石阵
- 广西柳州融水县双龙沟和梦鸣苗寨
- 河北邯郸涉县太行五指山
- 江西上饶婺源县篁岭景区
- 贵州贵阳开阳县龙岗镇紫江地缝
- 四川遂宁蓬溪县中国红海百家姓古镇
- 广西贺州黄姚古镇黄姚大剧院“寻根”广场
- 江苏苏州吴江区中国旗袍小镇